

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы  
Элины Вадимовны Самородовой «Тенденции развития отечественной  
медиаполитики в условиях цифровизации: 2010 – 2021 гг.» на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. –  
медиакоммуникации и журналистика

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью познания сущности информационных процессов, способствующих развитию медиаполитики, системы нормативно-правового и этического регулирования СМИ и «новых» медиа и, как результат, повышению эффективности правоприменительной практики. Сегодня наблюдается тенденция цифровизации всех сфер жизнедеятельности человека, трансформации национальных медиасистем, что значительно осложняется несовершенством нормативно-правового регулирования, терминологическим несоответствием и несогласованной практикой государственных и негосударственных участников медиаполитики. Возникает необходимость переосмыслиения концепции правового медиарегулирования, изменения отечественного законодательства в условиях цифровой трансформации, соотношения предметов ведения и полномочий государственного регулирования, саморегулирования и сорегулирования медиа.

Анализ диссертации показал, что Э.В. Самородова корректно определила объект и предмет исследования. Заявленная тема коррелирует с целью диссертационного исследования, призванного проанализировать современную отечественную медиаполитику, выявить специфику ее реализации и определить возможные пути совершенствования (государственного регулирования, саморегулирования и сорегулирования медиа). Задачи, решение которых необходимо для достижения поставленной соискателем цели, сформулированы грамотно и нашли отражение в плане (оглавлении) диссертации. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в работе, их достоверность определяются методологической, теоретической, нормативно-правовой,

эмпирической базой исследования. Избранная соискателем методика исследования, на наш взгляд, позволила решить поставленные задачи и достичь заявленной цели. Теоретическая основа исследования в достаточном объеме представлена трудами известных ученых, связанными с избранной соискателем темой. Нормативно-правовая база обеспечила объективное рассмотрение затрагиваемых в диссертации проблем и выработку конструктивных предложений по их урегулированию. Эмпирическая база представляется репрезентативной и достаточной для аргументации выводов и рекомендаций, изложенных в работе.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод о ее научной новизне, которая заключается не только в авторском подходе к выявлению и разрешению проблемных вопросов медиарегулирования и разработке основных направлений совершенствования этой деятельности, но также в обобщении, уточнении мнений ученых по исследуемой проблематике, корректном ведении научной дискуссии, что позволило диссидентанту сформулировать оригинальные меры и перспективы совершенствования российской медиаполитики и законодательства в сфере СМИ и «новых» медиа. Соискателем анализируется современный период медиаполитики: определены актуальные тенденции государственного медиарегулирования, установлены приоритетные направления реализации государственной информационной политики, выявлены приоритетные направления этического регулирования журналистской деятельности в интернет-пространстве, определены состояние и перспективы развития саморегулирования медиа. Научная новизна проделанной соискателем работы отражена в положениях, выносимых на защиту (стр. 11, 13-14 автореферата).

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывают сомнений. Теоретическая значимость определяется: актуальностью рассматриваемых вопросов; глубиной исследования научно-прикладных проблем современной медиаполитики и совершенствования

медиарегулирования; научной новизной выводов и положений, сформулированных соискателем, обеспечившим прирост объема знаний по исследуемой проблематике, что, безусловно, будет способствовать дальнейшему развитию отечественных медиакоммуникации, журналистики и юриспруденции. Разработанные автором научно обоснованные рекомендации, направленные на совершенствование медиаполитики и медиаправа, несомненно, заслуживают внимания, а работа, проделанная в этой части, – одобрения и высокой оценки. Практическая ценность результатов исследования обусловлена возможностью их использования: в законодательной и правоприменительной деятельности; при совершенствовании профессиональной подготовки обучающихся в вузах; в ходе повышения квалификации юристов, журналистов и медиакоммуникаторов.

Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования в науку и практику, на наш взгляд, достаточны. По теме диссертации автором подготовлено и опубликовано 5 статей в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования России и входящих в Дополнительный список рецензируемых научных изданий, утвержденный решением Ученого совета Московского университета. Результаты диссертационного исследования использованы в деятельности Научно-образовательного центра Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова «Правоприменительная практика и СМИ», что позволяет формировать и в дальнейшем развивать законодательство в сфере СМИ и «новых» медиа в условиях цифровой трансформации.

Структура диссертационного исследования логична и позволила раскрыть заявленную тему. Объем и оформление диссертации соответствуют установленным требованиям.

Диссертация Э. В. Самородовой представляет собой достойный вклад в развитие теории и практики медиарегулирования, медиаправа, находящегося на стыке журналистики и юриспруденции. Среди сильных сторон

диссертации, которые ясно просматриваются через автореферат, можно, выделить несколько особо значимых. Во-первых, соискателем отражается новейший период трансформации медиа и общественных процессов в условиях цифровизации (2010 – 2021 г.). Во-вторых, автор анализирует и опирается в работе на значительное число работ российских и зарубежных исследователей (по тексту и в списке литературы свыше 200 наименований), с одной стороны, а с другой стороны - успешно формирует свое собственное понимание проблематики в рассматриваемом контексте. В-третьих, формулирование актуального подхода к определению терминов «медиарегулирование», «государственная информационная политика» и др.<sup>1</sup> В-четвертых, выводы и рекомендации работы могут быть положены в основу совершенствования государственной информационной политики, решения важнейших национальной задач, включая вопросы медиабезопасности, противодействия новым видам информационных угроз, преодоления правового нигилизма и др. В-пятых, автором определяется и подчеркивается роль информационно-цифровых технологий в развитии медиаполитики и права. Действительно, такой аспект отражает современные тенденции во всех сферах жизнедеятельности человека. В настоящее время мы становимся свидетелями бурного развития информационных технологий и практически ежедневного внедрения цифровых технологий, позволяющих осуществлять непрерывное управление информацией, моделирование и прогнозирование процессов, однако требующих постоянного анализа, учета позитивных и негативных тенденций, своевременного правового регулирования и разрешения возникающих этико-правовых коллизий.

*В целом положительно оценивая проделанную соискателем работу, необходимо уточнить позицию автора в отношении первого положения, выносимого на защиту. Интересно узнать мнение автора о возможных формах сорегулирования и консолидации усилий в процессе обновления законодательства и форматах коллективных обсуждений новых государственных инициатив в медиасфере.*

Представленное диссертационное исследование Э.В. Самородовой является актуальной работой, которая обладает внутренним единством и содержит новые научные результаты и положения, выносимые на публичную защиту, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в развитие как юриспруденции, так и медиакоммуникаций, журналистики.

Считаю, что автореферат диссертации на тему «Тенденции развития отечественной медиаполитики в условиях цифровизации: 2010 – 2021 гг.» отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам с точки зрения актуальности, новизны, теоретической и практической значимости полученных результатов, а ее автор – Элина Вадимовна Самородова – заслуживает присуждения ученой кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – медиакоммуникации и журналистика.

«15 » декабря 2022 г.

Ассистент кафедры криминалистики  
Юридического факультета  
Московского государственного  
университета имени М.В.Ломоносова,  
кандидат юридических наук

Евгения Сергеевна Крюкова



Крюковой Е. С.  
М. В. Ломоносов